

# 财政部：2025年将提高财政赤字率

羊城晚报讯 驻京记者王莉报道：1月10日，国务院新闻办公室举行“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会，财政部相关负责人介绍2024年财政运行和财政政策阶段性进展情况，以及2025年财政工作的总体考虑。据介绍，2025年财政政策方向清晰明确，充分考虑了加大逆周期调节的需要，是非常积极的，同时也充分考虑了财政中长期可持续性。

财政部副部长廖岷表示，2024年，财政运行总体平稳，预算执行情况较好。收入方面，2024年9月以来，随着一揽子增

量政策落地见效、宏观经济回稳，财政收入增速当月实现转正，9月、10月、11月逐月向好，12月及全年数据正在汇总之中。支出方面，财政部加强资源统筹，保持支出强度，重点领域支出都得到了较好的保障。总体看，全年可以实现收支平衡。

他特别提到2024年推出的一揽子增量政策，目前绝大部分已经出台实施，还有两项具体政策措施在紧锣密鼓地推进。一项是专项债支持收购存量商品房用作保障性住房的政策，财政部正在配合相关行业主管部门抓紧研究，细化有关措施安排。

另一项是发行特别国债支持国有大行补充核心一级资本，提升这些银行服务实体经济的能力，目前相关银行正在测算和细化补充资本金的方案，将抓紧推动实施。

关于2025年的政策，廖岷表示，财政部门将实施更加积极的财政政策，持续用力、更加给力，打好政策“组合拳”。更加积极的财政政策未来可期，主要体现在“力度、效率、时机”三个方面。

在力度上，用好用足政策空间，加强逆周期调节。提高财政赤字率，加大支出强度。进一步增加对地方转移支付，增强地方

财力、兜牢“三保”底线。安排更大规模政府债券，包括超长期特别国债、地方政府专项债券等。总之，财政政策将切实加大力度，为稳经济保驾护航。

在效率上，大力优化支出结构，更加注重惠民生、促消费、增后劲。加大对稳就业的支持，通过推动增加居民收入、健全社保体系、培育新的消费行业、改善消费条件等来支持提振消费。

围绕加快发展新质生产力，加大对教育人才、科技攻关、乡村振兴、绿色低碳等领域的支持。同时，稳步推进财政的科学管理，把每一分钱都花在刀刃上。

在时机上，做到主动靠前发力，增强政策前瞻性和针对性。加快支出进度，尽快形成实际支出，带动更多社会投资，让政策发挥最大效能。

此外，还将深化财税体制改革，持续用力防范化解重点领域风险，促进财政平稳运行、可持续发展。

“面对内外部环境的新情况和新问题，财政有充足的政策空间和工具。”廖岷说，将密切跟踪国际国内形势，适时进行科学设计和动态调整，梯次拿出政策“后手”，为经济社会发展提供强有力的支持。

## 来不得半点马虎 容不得一丝侥幸

——二论学习贯彻全省安全生产和社会稳定工作会议精神

□南方日报评论员

### 促一方发展 保一方平安



生命重于泰山，安全高于一切。

“安全生产来不得半点马虎、容不得一丝侥幸，要坚持‘防’字在先、‘严’字当头、‘实’字为本，强化源头防控、系统施策，有效防范遏制生产安全事故发生。”近日召开的全省安全生产和社会稳定工作会议强调，要坚定扛起“促一方发展、保一方平安”的政治责任，坚持人民至上、生命至上，始终把群众的安危冷暖放在心中最高位置。

习近平总书记反复强调：“人命关天，发展决不能以牺牲人的生命为代价。”安全生产是民生大事，事关人民福祉，事关经济社会发展大局，一丝一毫不能放松。回望刚刚过去的2024年，全省各级各部门统筹发展和安全，认真抓好安全生产各项工作，安全生产事故起数、死亡人数继续下降，为全省高质量发展创造了安全稳定的良好环境。同时也要清醒地看到，广东安全生产面临的不稳定不确定因素依然较多，安全基础还不够牢固。唯有树牢全面的安全生产意识，切实把以人民为中心落实到经济社会发展全过程各方面，才能真正织密织牢保护人民群众生命财产安全的防护网。

安全生产，“严”字当头。做好安全生产工作，没有条件可讲，没有后路可退，必须严之又严——标准从严、措施从严、执行从严、问责从严。对安全生产标准不达标、危害职工生命安全的企业，必须坚决关停，不能有任何拖沓。对重点领域安全生产，必须见微知著、慎之又慎，把眼睛瞪得大大的，杜绝“松口气”，消灭“没想到”，严抓严查、严抓严改，有效防范遏制生产安全事故。对安全生产责任，必须严格落实“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”要求，压紧压实企业主体责任，确保安全生产责任落实到人。

安全生产，“实”字为本。抓好安全生产，绝不能只重发展、不顾安全，绝不能空喊口号、应付差事，必须扎实把各项防范举措有效落实下去。一方面要打好攻坚战，突出加强施工安全管理，持续深化道路交通安全治理，细致抓好管道燃气和危化品安全整治，扎实推进消防安全和森林防火工作，抓紧补齐防范洪涝、台风、地震等自然灾害的短板，深入推进重点行业攻坚治理，坚决稳住安全生产形势。另一方面要系统施策，把高水平质量管理作为安全生产重要的基础性工作抓紧抓实，突出提高建设工程品质，依靠标准和管理提升产品安全质量，抓住“两新”政策实施契机，加快推进老旧设施设备更新改造，全面筑牢本质安全基础。

安全生产，“防”字在先。常言道：“千里之堤，溃于蚁穴”“小洞不补，大洞吃苦”“针尖大的窟窿能漏过斗大的风”……各类生产事故隐患往往都是由小及大，由可控到不可控。安全生产是一个长期而艰巨的任务，当前要抓好春节前后的安全生产工作。只有常怀“危险就在眼前、事故就在身边”的危机感，如履薄冰、如临深渊认真查找薄弱环节、全面排查安全隐患，才能保障人民群众平安祥和过节。

澳门青年黄茵：

## 在琴澳间编织梦想

文/图 羊城晚报记者 钱瑜



的窗口。“前两年收入不佳，但只要坚持下去，就一定能看到结果。”黄茵坚信这一点。正是这份坚持，让她的团队逐渐走上正轨，业务也渐入佳境。

政策的支持是黄茵选择坚持的重要因素之一。近年来，横琴新区陆续出台了多项有利于澳门专业人才发展的措施，特别是2023年实施的允许澳门医生和药剂师在横琴执业的新政策，为黄茵带来了新的机遇。她迅速抓住这一机会，成立了由澳门专业人士组成的药房，更好展示澳门的产品，也为澳门的专业人士提供更多就业机会。“琴澳之间的合作就像是最佳搭档”，黄茵感慨道，“两者结合可以利用各自的优势，帮助企业走向更广阔的舞台。”

如今，黄茵的公司在横琴与澳门稳步发展，业务范围涵盖了医疗预约平台、中医药贸易等多个领域。她对未来充满了信心：“我们将继续深耕横琴，利用这里的区位优势和政策支持，进一步扩大我们的业务版图。同时，我也希望能够将中医药文化推广到更多地方，为横琴的产业发展贡献自己的力量。”

回顾在横琴的这些年，黄茵深有感触地说：“在横琴5年来，越来越多澳门青年选择了留下，人才数量不断增长。”这些年，黄茵也见证了横琴新区的变化和发展。从最初相对简单的基础设施到如今现代化的城市面貌，横琴粤澳深度合作区正成为充满活力和潜力的青年创业梦之地。

黄茵的故事还在继续，而她与琴澳的故事，也将不断增添新的篇章。

粤港澳  
筑梦未来



照片作者为观众讲述背后故事 羊城晚报记者 周巍 摄

### 一张30年前的老照片，讲述一场生死诀别

展览中，一张拍摄于30年前的老照片《新婚诀别》让人动容。照片的作者是广东省公安厅退休民警、原《广东公安报》主任记者周晓辉。

1995年3月24日晚，广东南海，结婚仅45天的巡警杨冠生在追捕犯罪嫌疑人时被歹徒开枪击中，英勇牺牲。得知英雄牺牲的消息，当时在羊城晚报跑公安线的记者刘海陵跟着公安民警来到杨冠生家中，采访了杨冠生的新

婚妻子，写下报道《刻骨铭心“新婚别”》，发表在《羊城晚报》上。

周晓辉被这篇报道深深触动，第二天就赶到了告别仪式现场。他在现场看到，杨冠生的妻子已经悲痛到近乎呆滞。“她已经熬过了好几个不眠之夜，眼泪都干了。”周晓辉说，“仪式结束后，她突然转身扑向丈夫，一声声哭喊：‘我的好老公，我要我的好老公……’”

这一声声哭喊，瞬间击中了周晓辉。他含着泪按下快门，定格下这一刻的生死诀别。

“作为一名拿着相机冲锋的警察，我有责任记录下人民警察的印象，让人们了解人民警察舍生忘死、勇于奉献的精神。”周晓辉回忆。

“这篇报道当时在广东产生了很大的影响。当警察太危险了，当警察的妻子太不容易了。广东的社会治安确实需要一批人洒热血，为之付出，感谢人民警察为南粤平安筑起了一道坚固的城墙。”刘海陵感叹。

### 她陪110走过38年，在现场看见24岁的自己

60岁的杨蕴华在展览中看到了24岁的自己。照片中，她一手拿着电话、一手拿着钢笔埋头记录，这一幕被周晓辉用镜头捕捉了下来。

杨蕴华是广州市公安局指挥中心勤勤勤指挥部原一级高级警长，也是全国公安机关唯一在一

110系统连续工作38年的第一代110台接警员，去年10月刚刚退休。1986年1月10日，全国首家110报警服务台在广州成立，杨蕴华成为广州110的第一批接警员。

从1986年到2024年，杨蕴华在广州110工作了38年。

“您好，110”，见证了她38年的热血青春。38年的坚守，也让她见证了110台从无到有到发展壮大的历程。为什么坚守？杨蕴华说：“没有想那么多。一个岗位需要，就在那里工作。每个岗位都可以出彩，都是为人民服务，都可以发挥我们的光和热。”

### 用镜头直击扫毒一线，让群众了解更多警察故事

展览中，还有一些惊心动魄的抓捕瞬间。《清缴制毒第一村》记录了2013年12月29日凌晨，广东警方对被称为“制毒第一村”的博社村开展的清缴行动。这场行动，成为热播剧《破冰行动》的原型。

照片作者、广东省公安厅新闻中心退休干部、原《南方法治报》摄影记者景国民回忆了当时惊心动魄的场景。“当时我们出动了3000多警力，100多个抓捕小组，现场缴获了几

吨冰毒。”景国民说，“我穿着防弹衣，抓拍到了主人公被抓的瞬间。”

广东省公安厅退休民警关瑞文是公安系统中少见的女摄影家，退休后开始用镜头记录公安印记。“不分男女，就是热爱。”她笑着说。

广东省公安厅退休民警黄奕祥曾是负责刑事现场勘查的技术员。20世纪80年代，他手持胶片相机，忙碌于不同的刑事案件现

场，用相机定格犯罪证据。退休后，他买了数码相机、笔记本电脑，将镜头对准鲜活人间。他说：“我希望能用镜头拍下更多警察的身影，让群众了解更多的警察故事。”

广东省公安厅退休民警容础文退休前就职于广东省公安厅警用航空飞行队，一次次在高空中用镜头直击现场。退休后，他玩起了无人机，继续在空中用镜头讲述警察故事。

## 广州南站开展春运应急综合演练

### 模拟治安应急、旅客滞留等演练场景



广州南站开展春运应急演练，演练特警果断采取强制措施将嫌疑人制服 羊城晚报记者 曾育文 摄

客运和道路交通安全隐患。

今年，广州南站站场更新了站内外标识指引，特别是对东广场网约车上客区加强标识指引，方便旅客出行，筹划詹天佑广场开放事宜，完善配套设施。此外，根据广州南站地区春运工作安排，区委宣传部将前置社会面宣传，及时发布旅客出

行信息；区卫健局将在广州南站西广场设立临时医疗点，加强医疗应急服务保障；团区委加大志愿服务保障力度；区政数局将协同三大通讯运营商全时段保障南站地区旅客通讯服务；区水务局、供电局将跟进做好供水、供电保障，全方位保障旅客安全出行、便捷出行。

## 春运广东高速总车流量 将达2.8亿辆次

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员粤警报道：2025年春运从1月14日开始至2月22日结束，共计40日。1月10日，记者从广东省交通运输部门获悉，春运期间，预计出程流量高峰期集中在1月15日至17日；出程缓行高峰期集中在1月19日至22日，1月20日10时至15时达到缓行峰值。返程流量高峰期集中在2月3日至5日；返程缓行高峰期集中在2月3日至5日，2月5日13时至15时达到缓行峰值。

根据预测，1月14日至2月22日，全省高速公路总车流量将达到2.8亿辆次，日均流量约701万辆次，同比2024年春运上升2.39%。G0421许广高速广清高速段、G35济广高速公路河源段、G75兰海高速公路湛江段、G9411莞佛高速虎门大桥段、S41广州机场高速等部分点段易缓行。

携程旅游数据显示，2025年春运热度整体较2024年更高。从境内租车市场来看，省内春节最热门目的地包括成都、三亚、昆明和广州等城市。冬季避寒趋势明显，热门自驾目的地大都位于南方，如云南、海南、广东等地。